

Ставропольская ПРАВДА

ОРГАН СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЙКОМА И ГОРКОМА ВКП(б) И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Среда

28

НОЯБРЯ

1945 года

№ 236 (3361)

Цена 20 коп.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

ВЫДВИЖЕНИЕ КАНДИДАТОВ В СОСТАВ ОКРУЖНЫХ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ КОМИССИЙ ПО ВЫБОРАМ В СОВЕТ СОЮЗА И СОВЕТ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ. (1 стр.)
ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ. (1 стр.)
ДОСНА ПОЧЕТА (1 стр.)
ПОДНЯТЬ КАЧЕСТВО УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В ШКОЛЕ (2 стр.)
П. РУСАНОВ — Преподавание художественной литературы в средней школе (2 стр.)
И. КРАМАРЧУК — Наш опыт (2 стр.)

Т. ЯЦНИХ — Кумышское грамотей (2 стр.)
Н. ХВОРСТАХИН — Физик Энгельс (3 стр.)
А. ПЛЕХАНОВ — Не снеси и не возмущайся... (3 стр.)
М. ЛЕЙБЕЛЬМАН — Библиография. «Палачи Европы» (4 стр.)
ЗА РУБЕЖОМ. (4 стр.)
Процесс главных немецких военных преступников в Юриберге.
Документ о подготовке Германии к войне против СССР.

ПАТРИОТИЧЕСКИЙ ДОЛГ СОВЕТСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

Товарищ Молотов на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1945 года говорил: «В быстром росте культурной жизни нашей страны и в том факте, что теперь интеллигенция, как передовая и наиболее культурная часть, слышась со своим народом, поднимая тем самым морально-политическое единство советского общества на еще более высокую ступень, — во всем этом нельзя не видеть нового подъема советского демократизма, открывающего нам новыми надеждами и уверенностью относительно будущего нашей страны».

Во всех политических, хозяйственных, культурных и иных мероприятиях, проводимых партией и правительством, советская интеллигенция принимала и принимает самое непосредственное, активное участие. Советский народ, а вместе с ним и наша интеллигенция готовятся сейчас к выборам в Верховный Совет СССР. Повсюду трудящиеся глубоко изучают Сталинскую Конституцию, являющуюся самой демократической конституцией во всем мире. «Положение о выборах» подробно знакомят с правами и обязанностями избирателей. Общественные организации и общества трудящихся выдвигают своих кандидатов в окружные комиссии по выборам в Совет Союза и в Совет Национальностей. Уже неслыханно, когда начнется выдвижение кандидатов в советский парламент, куда наш народ изберет депутатами лучших и достойнейших представителей рабочего класса, колхозного крестьянства, советской интеллигенции.

регулярно проводятся беседы на темы: «Избирательная система в СССР», «Сталинская Конституция — самая демократическая конституция в мире». Изначальная смелость скотить крепкий коллектив агитаторов, которые развернули большую работу в колхозах, тракторных бригадах и на фермах. Директор Надеждинской школы тов. Савина выступала перед колхозниками с лекцией «Русская женщина в Отечественной войне». Преподаватель истории этой школы т. Усов сделал содержательный доклад «Великий полководец Кутузов». Учительница т. Синцова проводит четкую «Положение о выборах» в колхозе им. Калинина. Работники изби-читальни помогают агитаторам подобрать необходимую литературу, периодически консультируют их. Надеждинская изби-читальня за короткое время сумела перестроить всю свою работу, подчинив ее интересам общей подготовки к выборам в Верховный Совет СССР.

Наш край насчитывает сотни культурно-просветительных учреждений — тысячи культурно-просветительных. Это — большая сила. Нам сейчас важно добиться общего подъема пропагандистской, агитационной, культурно-просветительной работы на селе. Это — священный долг всей советской интеллигенции. Каждый агроном, зоотехник, врач, каждый служащий должен считать делом своей чести быть большевиком, активным участником пропагандистской, агитационной, культурно-просветительной работы на селе. Это — священный долг всей советской интеллигенции. Каждый агроном, зоотехник, врач, каждый служащий должен считать делом своей чести быть большевиком, активным участником пропагандистской, агитационной, культурно-просветительной работы на селе. Это — священный долг всей советской интеллигенции.

Сейчас для советской интеллигенции нет более почетной и ответственной обязанности, чем активное участие в подготовке к выборам в Верховный Совет Союза ССР. Все те глубокие знания, которые имеет интеллигенция, должны быть использованы ею для помощи партийным, советским, комсомольским, профессиональным и другим организациям и обществам трудящихся в их большой предвыборной работе. Формы и методы этой помощи могут быть самыми разнообразными. Однако основной, главной задачей интеллигенции является развертывание под руководством партийных организаций широкой пропаганды и агитации среди трудящихся.

Наша интеллигенция накопила в этом деле большой, ценный опыт, и он должен быть использован до дна. Как в городе так и в деревне интеллигенция необходимо применять все массовые формы работы — лекции, доклады, чтения, беседы, коллективные радиослушания, литературно-художественные вечера, читательские конференции; наглядную агитацию — лозунги и плакаты; стенные газеты и бюллетени; справочную-информационное обслуживание населения. Трудно перечислить все те виды массовой работы, в которых наша интеллигенция может сыграть основную, решающую роль.

В колхозной деревне подготовка к выборам в Верховный Совет Союза ССР сосредотачивается в различных культурно-просветительных учреждениях. Поэтому важна та исключительная роль, которая возложена на директоров домов культуры, заведующих клубами, библиотечниками, библиотекарями, красными уголками. И там, где это возможно, создавая, видя перед собой отрадные результаты.

Работники Надеждинской изби-читальни, Старо-Марьевского района, т. Звездина и Александрова отлично подготовили к зиме свой культурный очаг — отремонтировали его здание, повесили трапезы. В помещениях создан уют: на диванах — портфели, на окнах — художественно вышитые занавески украшают стены. Каждый вечер в изби-читальне полно народа. Здесь

СОБРАНИЕ МОЛОДЫХ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

26 ноября в театре Музыкальной комедии состоялось собрание молодых избирателей Сталинского района, которые впервые в своей жизни будут участвовать в выборах в Верховный Совет СССР. На собрании присутствовало свыше 400 молодых рабочих, служащих, учащихся и студентов. У многих из них на груди боевые ордена и медали.

С докладом о задачах молодежи в связи с подготовкой к выборам в Верховный Совет СССР выступил заведующий отделом пропаганды и агитации городского комитета ВКП(б) тов. Матросов.

После доклада выступили с яркими речами молодые избиратели. Старший сержант т. Повеженко сказал:

— Мы, молодые избиратели, благодарим нашу партию и правительство за предоставленные широкие права и возможности молодежи нашей страны. Войны Красной Армии еще больше будут крепить мощь и обороноспособность нашей страны. В предстоящих выборах свой голос мы отдадим за непугливый блок коммунистов и беспартийных.

После собрания силами студентов города был дан большой концерт.

ИЗВЕЩЕНИЕ

От избирательной комиссии РСФСР по выборам в Совет Национальностей
ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ РСФСР по выборам в Совет Национальностей по адресу: г. Москва, Делегатская улица, дом № 3; телефон К. 5 - 43 - 22.

Выдвижение кандидатов в состав Окружных избирательных комиссий по выборам в Совет Союза и Совет Национальностей

Черкесский избирательный округ

Шахтеры Усть-Джегуты выдвигают тов. Г. Ф. Позднякова

Свыше 500 шахтеров, служащих и инженеров - технических работников шахтоуправлений треста «Ставропольуголь» (Усть-Джегута) на общем собрании обсудили вопрос о выдвижении кандидата в избирательную комиссию.

С предложением выступил десятник шахты № 7 тов. Подсвилов.

— Товарищи горляки, — обратился он к собравшимся. — Нам выпала большая честь послать своего представителя в состав Окружной избирательной комиссии. Я вношу предложение выдвинуть в комиссию управляющего шахтоуправлением № 2 тов. Позднякова Григория Федоровича. Активный участник партизанского отряда «Метель», тов. Поздняков всю свою энергию отдал делу достижения довоенного уровня добычи угля. Благодаря его руководству шахта № 2 стала передовой по тресту. Тов. Поздняков, несомненно, оправдает доверие шахтеров и на работе в избирательной комиссии.

Главный инженер тов. Махота, бригадир молодежной бригады добычи тов. Иванов и другие горячо поддержали кандидатуру тов. Позднякова. Шахтеры единодушно приняли решение выдвинуть тов. Позднякова в состав избирательной комиссии.

Георгиевский избирательный округ

Тов. П. Н. Каменев — кандидат от Георгиевской коммунистической организации

Бюро Георгиевского РК ВКП(б) обсудило вопрос о выдвижении кандидата в состав избирательной комиссии. Решено рекомендовать в состав Окружной избирательной комиссии от коммунистической организации района тов. Каменева Петра Николаевича — первого секретаря РК ВКП(б).

Петровский избирательный округ

Железнодорожники станции Петровское Село посылают в комиссию тов. Е. А. Калмыкову

Рабочие, служащие и инженеры-технические работники железнодорожной станции Петровское Село, по предложению начальника вокзала тов. Сапрыкина, выдвинули в состав Окружной избирательной комиссии секретаря партийной организации станции тов. Калмыкову Евдохию Андреевну.

Буденновский избирательный округ

Тов. В. П. Заболотская — кандидат от учителей села Благодарного

На общем собрании учителей села Благодарного обсуждался вопрос о выдвижении представителя в состав Окружной избирательной комиссии. Выступившая на собрании т. Заболотская заявила:

— Я предлагаю послать в состав комиссии Вору Павловну Заболотскую, преподавателя истории и Конституции СССР Благодарненской средней школы.

Медицинские работники Арзгиря рекомендуют тов. И. В. Сеиридову

Члены профессионального союза медико-санитарных работников Арзгирского района на своем собрании единодушно решили рекомендовать в состав избирательной комиссии заведующую районной больницей тов. Сеиридову Ирину Васильевну.

ИЗУЧАЮТ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ЗАКОН

Трудящиеся Шпаковского района с большим интересом изучают «Положение о выборах в Верховный Совет СССР». Населенные пункты разбиты на двенадцать округов. Среди агитаторов особенно выделяется комсомолец Леба Зузаков в колхозе «Красное знамя». Она составила план работы, аккуратно готовится к каждому занятию. Ее слушатели познакомились уже с четвертой главой избирательного закона. Все агитаторы периодически собираются на семинары, где они получают подробные указания и советы по работе с населением.



- В соответствии с постановлением бюро Краевого Комитета ВКП(б) и Исполкома Крайсвета депутатов трудящихся от 10 ноября с. г. заносится на Краевую Доску почета промышленные предприятия и артели, досрочно выполнившие план 1945 года:
16. НЕВИННОМЫСКОЕ МЕЛЬЗАВОДУПРАВЛЕНИЕ (управляющий тов. Кузнецов), выполнившее к 1 октября план по валовой продукции на 100,8 проц., по производству муки — на 105,1 проц.
 17. НОВО-АЛЕКСАНДРОВСКИЙ РАЙПИЩЕКОМБИНАТ (директор т. Щедрин), выполнивший к 11 ноября план по продукции на 105,0 проц., по производству безалкогольных напитков — на 127,9 проц.
 18. Пятигорская вагонтельная монтора «РОСГЛАВПИЩЕПРОМ» (управляющий т. Докраев), выполнившая к 20 октября план по валовой продукции на 105,0 проц., по забору птицы — на 157,0 проц., по производству кулинарных изделий — на 103,0 проц.
 19. Ставропольская артель «ПИЩЕПРОМ» (председатель артели т. Шаповалов), выполнившая к 15 ноября план по валовой продукции на 116,2 проц., в том числе по изделиям шпротиреба — на 117,5 проц.
 20. Ставропольская артель «ПРОГРЕСС» (председатель т. Усенко, секретарь парторганизации т. Рогова), выполнившая к 17 ноября план по валовой продукции на 101,6 проц.

Хабезский избирательный округ

Колхозники сельхозартели им. Штейнгардта рекомендуют тов. А. Д. Аргунова

Состоялось общее собрание колхозников сельскохозяйственной артели им. Штейнгардта, Хабезского района, посвященное выдвижению кандидатуры в состав избирательной комиссии.

Колхозники единодушно решили рекомендовать в состав Окружной избирательной комиссии по выборам в Совет Национальностей председателя колхоза тов. Аргунова Абубекера Дадимовича.

Кандидат от профорганизации работников государственных учреждений тов. Р. Г. Иащенко

Собрание членов профессионального союза работников государственных учреждений Хабезского района рекомендует в состав избирательной комиссии заведующую отделом культурпросветработы Хабезского исполкома райсовета тов. Иащенко Раису Герасимовну.

Тов. М. Б. Джумаев — кандидат от работников земельных органов

На состоявшемся собрании членов профсоюза работников земельных органов Хабезского района обсуждался вопрос о представителе в избирательную комиссию. Собрание единогласно решило рекомендовать в состав комиссии секретаря партийной организации Хабезской МТС тов. Ташаеву Маржату Уваровну.

Медицинские работники выдвинули кандидатуру тов. Н. К. Синкевича

Члены профсоюза медсантруд Хабезского района на своем общем собрании единодушно решили рекомендовать в состав избирательной комиссии заведующую районным отделом здравоохранения тов. Синкевича Надежду Кирилловну.

Икон-Халкский избирательный округ

Механизаторы Икон-Халкской МТС выдвигают лучшего бригадира тов. М. М. Джилакишева

Собрание рабочих и служащих Икон-Халкской МТС обсудило вопрос о выдвижении кандидата в состав Икон-Халкской Окружной избирательной комиссии по выборам в Совет Национальностей. Участники собрания единодушно решили рекомендовать в состав комиссии лучшего бригадира тракторной бригады тов. Джилакишева Махмуда Метхидовича.

Тов. Кулов М. М. — кандидат от колхозников сельхозартели им. Ворошилова

Собрание колхозников сельскохозяйственной артели им. Ворошилова единогласно решило выдвинуть в состав Икон-Халкской Окружной избирательной комиссии по выборам в Совет Национальностей колхозного агронома тов. Кулова Меджида Махмутовича.

Формовщик кирпичного завода тов. Байсов З. У. — кандидат в Окружную избирательную комиссию

Коллектив рабочих и служащих Икон-Халкского кирпичного завода на своем общем собрании единогласно решил выдвинуть в состав избирательной комиссии кандидатуру стахановца - формовщика тов. Байсова Захара Увабича.

По Советскому Союзу 17 часов 40 минут в воздухе

Как уже сообщалось, вечером 22 ноября с воздухоплавательной площадки Центральной аэрологической обсерватории Главного Управления гидрометеорологической службы Красной Армии отправился в продолжительный полет субстратостат под командованием подполковника П. П. Полосухина. Экипаж имел задание, попеременно находясь на высоте тысячи и четырех тысяч метров, произвести научное изучение космических лучей и испускать баротермографы новой конструкции.

С экипажем регулярно поддерживалась радиосвязь. В радиотраграммах авиаторы сообщали, что задание выполняется успешно, прибор работает безотказно, температура воздуха — от 15 до 40 градусов ниже нуля. 24 ноября в обсерваторию была получена телеграмма — субстратостат благополучно приземлился 23 ноября в Борнспеле (предместье Кьена). В общей сложности авиаторы пролегли в воздухе 17 часов 40 минут.

Семь мировых рекордов штангиста Г. Новака

Выдающийся советский тяжелоатлет Григорий Новак, непрерывно совершенствуя свое мастерство, за последние годы установил пять мировых рекордов.

23 ноября, выступая в Центральном офицерском доме летчиков на вечере мастеров спорта общества «Крылья Советов», тов. Новак установил два новых рекорда для атлетов среднего веса. Он выжал двумя руками штангу весом в 129,5 килограмма и толкнул двумя руками 156,5 килограмма.

Фабрики гущенного молока

На одном из заводов г. Куйбышева приступлено к производству специальных установок по выработке гущенного молока. По своей конструкции каждая установка представляет собой своеобразную небольшую фабрику, рассчитанную на изготовление 12 тысяч килограммов гущенного молока в сутки. Две миниатюрные фабрики гущенного молока будут установлены в молочных хозяйствах Куйбышевской области. В будущем году завод изготовит 30 тысяч таких фабрик.

Два миллиона рублей от пчеловодства

Богатый медосбор был в этом году в Иркутской области. Сто сельхозартелей области получили со своих пасек меда в полтора раза больше, чем предусматривалось планом. В порядке дополнительной оплаты пчеловодам выдано на трудоплани 16 тысяч килограммов меда.

Пчеловодство принесло колхозам области более 2 миллионов рублей дохода.

Учительская страница

Поднять качество учебно-воспитательной работы в школе

Наш опыт

Специально школа вела учебными пособиями физики и приборами по физике, в частности, крайне недостаточно. В ряде школ попрежнему нет кабинетов, и преподавание физики, химии и биологии ведется в односторонней, нестаринке. Как можно говорить о повышении качества учебной работы по этим предметам, не поднимая вопроса о восстановлении соответствующих кабинетов?

Особенно методической ценности самодельных приборов нет. Купленные, так как в период создания и восстановления кабинета физики всякое пособие, пригодное для демонстрации в классе, является необходимым. Ценность приборов, изготовленных и отремонтированных учителями, не только в том, что эти приборы позволяют видеть осязательно явления кабинетной физики. Сам процесс работы и выполнения задания по восстановлению учебных пособий имеет большое воспитательное значение. Ремонтируя прибор, учащийся, кроме помощи школе, получает трудовые навыки, а это — немаловажное.

Я хочу поделиться опытом восстановления кабинета физики нашей средней школы № 1. Немало раздумий и усилий в течение нескольких месяцев и в феврале 1945 года кабинет физики, в том числе и наш.

В музейных ящиках можно было видеть части приборов, исправные. Нехватка чертёжнику на рисунке описания сделана из физических приборов, взятых в нашей школе.

По возвращении в школу я взялся за восстановление кабинета физики. Нужно было немедленно обеспечить сбор всего, что сохранилось. Из учащихся я организовал кружок любителей физики. Всем им и всему участнику кружка занимались собирая остатки приборов.

Особенно усердными сборщиками оказались учащиеся 6—7-х классов. Отдельно для этого помещения в средней школе № 1 было быстро заготовлено разбитых приборов. Далее залезали все углы учительской. Я стремился всемерно проверить сборщиков приборов. В 6-х классах они отмечались в классном журнале в графе «помощники учителя как мои помощники в деле восстановления кабинета. Имела особенно отличившиеся публиковались в специальных листовках кружка, в классных и общешкольных стенгазетах.

Так у нас насобирали значительное количество частей и деталей, которые являлись лучшим материалом для восстановления настоящих приборов. Бюджет кружка мы получили в свое распоряжение по взаимному помещению. Оно было очень затруднено, но никто ни окон, ни дверей. Силами кружка был произведен надежный ремонт. Здесь было оборудовано место возле мастерской, и 15 учащихся принимали за изготовление и ремонт приборов.

Ребята работали с увлечением. Выполняя задание, учащиеся демонстрировали опыты на исправленном или изготовленном заново приборе. Я проводил оценку работы, давая указания о том, что следует переделать или доработать. Не было случая опоздания, нарушена дисциплина. Более того, после сигнала о прекращении работы детуриный по

мастерской всегда обращался ко мне с просьбой «выпробовать» домой так или иначе учащихся, которые не желали оставлять помещения.

Большие затруднения были в приобретении инструментов и материалов. Самые необходимые инструмент — молотки, отвертки, плоскогубцы, ножовки по металлу и т. п. — принесли сами учащиеся. Во этом было недостаточно. Специальных средств на покупку инструментов и материалов не было. Решили искать средства сами и нашим Датье организовали «де-эпо-жестяничек» по главе с мастером-жестяничком. Изготовление пель было научить ребят «жестяничному» делу и создать материальную базу для восстановления кабинета физики. Дело пошло хорошо: уже через месяц этот пух вынулся ведра, танки, ружейнички, ремонтировал допущенные попутно. Мастерская и кабинет физики получили возможность приобретать необходимые материалы и продолжать работу.

В результате, за девять канитулы мастерская отремонтировала и изготовила 385 приборов по физике. Кроме этого отремонтировала: 65 учебных таблиц по биологии, 48 — по ботанике, 17 географических и исторических карт, 6 глобусов для городских школ.

Кабинет физики испытывал большие затруднения в изготовлении электротопов. Мы занялись переработкой отработанных радиоламповых элементов от телефонных аппаратов, которыми нас щедро снабдила районная контора связи (к слову сказать, один из проводов кабинета физики и мастерской), превращая их в малые элементы. Результаты получились вполне удовлетворительные: мы собрали несколько батмеев по четыре элемента, которые при зарядке раствором хлористого натрия давали достаточно напряжение. Мы снабдили несколько городских школ такими батмеями, и сейчас на них производится все опыты в 7-м классе. Отремонтировали также два аккумулятора.

Некоторые приборы изготовили самостоятельно, например, модели волновой башни, паровой турбины, действующую модель электродвигателя с магнетроном и параллельным включением 5-ти электродов.

В результате дружеских усилий было положено основание кабинета физики самой большой средней школы города Георгиевска. Конечно, многого еще в кабинете нет, многое сделаем своими силами и средствами возможно, но то, что есть, уже позволяет демонстрировать основные опыты по курсу физики и, следовательно, поднять качество уроков.

Когда некоторых моих учеников призвали в армию, они являлись в военно-технические училища, где полученные в школе навыки оказались весьма полезны в большом деле подготовки военных специалистов — защитников Родины. В заключение скажу еще, что кабинет физики сможет создать себе кабинеты, обеспечить себя приборами и материалами, если за это как следует возьмутся учителя и сами учащиеся.

И. КРАМ'РЧУИ, Преподаватель физики школы № 1 г. Георгиевска.

ДРУЖБА

27 лет назад, окончив Бестужевские курсы в Ленинграде, Евдокия Петровна Зиль получила звание учительницы. С тех пор, с основания советской школы, она воспитывает молодое поколение.

Сейчас Евдокия Петровна преподает русский язык и литературу в пятых классах средней школы № 1 г. Ставрополя, являясь одновременно и классным руководителем. На ее уроках ученики относятся с глубоким уважением к своему педагогу, который умеет заинтересовать уроком, привлечь к чтению книги.

Много учеников прошло через умелые, опытные руки учительницы. Многие из них сами уже стали отцами семейства, имеют своих выхвачных и закорных малышей. Но приезжая хотя бы ненадолго в родной город, они первый визит отдают своей старой учительнице.

Бывший ученик Евдокия Петровна тов. Прилуцкий — летчик одной из частей — устал на газете о награждении ее правительством медалью «За трудовую доблесть» и прислал с фронта поздравительную телеграмму, а приехав в Ставрополь, пришел лично ее поздравить. Недавно прибыл в отпуск к своей семье из Латвии, Евдокия Петровна сообщила ее питомцу Василию Качинскому. Сейчас он — сержант, радист.

Проездом из Москвы в Ставрополе был лейтенант Владимир Петров, и хоть в городе он пробывал считанные дни, успел все же взглянуть и к Евдокия Петровне. А сколько писем она получает от своих бывших учеников! Теперь они — инженеры, врачи, агрономы. Каждый рассказывает о своих успехах, работах. И у этой трудолюбивой и сердечной женщины для всех находится теплое слово, совет, дружеское участие.

И. ПЕТРОВ

КУМЫШСКИЕ ГРАМОТЕИ

Мне, как внештатному инспектору Усть-Джегутинского районного отдела народного образования, недавно пришлось побывать в школе села Кумыши. Она занимает хорошее каменное здание, тщательно побеленное и снаружи и внутри. Все до чиста. На первый взгляд кажется, что здесь царят порядок, организованность. Но это далеко не так. В коридоре я встретил двух девочек — учениц четвертого класса. Одна из них держала подмышкой сумку, а другая была без книг.

— Вы что здесь стоите? — Пришла в школу... — Очень хорошо, но почему же не ходите?

— А мы еще не знаем, будут занятия или нет... Оказывается, здесь порой срываются уроки, и это никак не рассматривается как серьезное событие. В четвертом классе всего 14 учеников. Однако на занятия часто приходят только 5—6, иногда даже 2—3. Но сымают дни, когда не является ни один ученик. И никто не пытается выяснить причины, никто и не думает вызвать родителей, поговорить с ними, чтобы общими усилиями укрепить дисциплину, добиться стопроцентной посещаемости учениками школы.

Я спросила заступающего школой: — Покажите мне расписание уроков? — Расписание? Гм... Вот здесь висело, а теперь не вижу его. Должно быть, кто-то сорвал... — Тогда позвольте познакомиться с планом школьной работы.

— А плана я еще не составила... Около трех месяцев прошло с тех пор, как начался учебный год, а работники кумышской начальной школы еще даже не составили плана, проводят

работу самостоятельно. Часто, как выяснилось, не бывает и расписаний, а если они и составляются, то неряшливо, безграмотно.

Качество преподавания не выдерживает критики. Мы присутствовали на уроке, который проводила одна учительница. Она много времени потратила на ненужные переговоры с учащимися. Во время урока стоял шум. Учительница не поставила ни одной оценки, домашнего задания не объяснила.

Нельзя умачивать и о таком совершенно нетеричном явлении. Один учитель вносит в учебные тетради не только не точные, но часто просто безграмотные исправления. Более того, иногда слова, написанные как следует, исправляются неправильно. В одной тетради написано «сподравляю», а исправлено «продравляю», «выбжал» — «вбжал», «летнюю ночь» — «летнюю юнь» и т. д. Невольно возникает вопрос: может ли столь безграмотный учитель учить детей? Почему ему доверили этот ответственный труд?

Об этом учителе, который «обучает» 50 детей третьего и четвертого классов и не знает русской грамматики, уже не раз сообщали районному отделу народного образования. Тому, однако, нет...

Мы знаем, что школы испытывают недостаток в учебниках. Но особенно напряженно, прямо-таки нетеричное положение создалось в отдаленной кумышской сельской школе. Здесь в первом классе 55 учеников, а букварей имеется только 7, задатчиков — 5. Школа в этом отношении должна оказать немедленную помощь краевой и районной отделам народного образования.

Т. ЯЦНИХ, Внештатный инспектор Усть-Джегутинского района.

С большим интересом

Прежде чем приступить к преподаванию Основного Закона Союза Советских Социалистических Республик, я ознакомилась учащихся 7-х классов с тем, как подготавливались наша Конституция. Я давала возможность учащимся полностью усвоить, что Конституция СССР выработалась на основе самых демократических прав советских граждан, что ее проект широко обсуждался, и граждане высказывали о ней свое мнение, вносили поправки.

Знаком учащихся с докладом товарища Сталина о проекте Конституции СССР, я старалась подчеркнуть те глубокие изменения в жизни СССР, которые произошли с момента принятия первой Конституции (в 1924 году) до 1936 года — первого обсуждения проекта новой Конституции. Рассказала ребятам о гигантском росте нашего народного хозяйства, о победе социализма в нашей стране.

С большим увлечением слушают учащиеся преподаваемый материал, особенно, когда идет речь о товарище Сталине — творце новой Конституции СССР. О тех победах, которые записаны в ней и достигнуты под руководством товарища Сталина.

Чтобы расширить кругозор учащихся, кроме программного материала, я использую дополнительную литературу — доклад М. И. Калинин к 20-летию образования СССР, краткий курс истории СССР, отдельные пропагандистские статьи из центральных газет.

Сейчас, в период подготовки к выборам в Верховный Совет СССР, среди учащихся 9 и 10 классов организованное изучение Положения о выборах в Верховный Совет СССР. Молодые избиратели с большой серьезностью и интересом относятся к этим занятиям. У них, как и у семиклассников, возникает много вопросов относительно избирательной системы в капиталистических странах, а также существующих в них законов. Я стараюсь как можно полнее ответить на все эти вопросы.

В. С. РОГАЧЕВА, Преподаватель истории М-ской средней школы Восточного района.

Не иметь ни одной плохой отметки

Пятиклассники в Ставропольской женской средней школе № 6 составили не совсем обычное собрание. В 7-й класс «б», где особенно много второгодников, вместе со своей преподавательницей, научным сотрудником пединститута т. Ушаковой, пришла студентка III курса литефака. Тепло поговорив с учащимися, они предложили им свою помощь, с тем, чтобы к концу года в классе не было ни одного отстающего по русскому языку и литературе.

Студентки познакомились с расписанием уроков, поговорили с девочками о часах занятий. Одни будут заниматься в школе, другие — на дому или в студенческом общежитии.

Будущие педагоги-словесники пользуются со своими первыми учениками наглядными пособиями, учебниками, а также литературой по внеклассному чтению.

Преподавание художественной литературы в средней школе

Советская школа всегда боролась и борется за высокий идейный уровень преподавания художественной литературы. Глубокое изучение идей марксистско-ленинского подхода преподавателем каждому учащемуся и всестороннее освещение произведений классической литературы, являющейся могучим средством воспитания нашего подрастающего поколения.

Известно, какое благотворное влияние оказывает хорошая книга на формирование личности. Воспитан и в нашей юности лучшие черты характера, она вдохновляет молодого на большие дела, заражает романтической мужеством. Истории советской школы в своем личном изложении безупречно с гением любимых произведений. Не случайно, Вол Комсомольская глубоко впечатлила в свой девичий мужиче прическу писателя земли русской.

В нашем крае немало преподавателей литературы, чьи уроки отличаются глубиной содержания и разнообразием методических приемов. Их ученики прочно усваивают полученные знания. Но нередко в этом в преподавании художественной литературы ка-де все еще слышатся существенные недостатки. Как показала обследование, на уроках литературы в одном из десятых классов 25-й женской средней школы в раскрытии темы были допущены вульгарно-социологические ошибки. Тема урока была обозначена: «Процесс распада крупнопоместного дворянства в изображении классиков русской литературы». Эту тему — от Фонвизина до Чехова —

П. РУСАЧОВ, Кандидат филологических наук.

уроку было предпоздано за 2—3 часа. Уроки ставили целью — повторить курс 8—9 классов и обобщить изученный материал. По из-за однообразного содержания и абстрактного обозначения темы никто из учащихся так и не сказал, в чем же заключается «процесс распада». Урок прошел вяло, скопчалось, но не по плану. В ответах учеников не чувствовалось глубины, систематических знаний, ответы несли разрозненные цитаты из романа Пушкина «Евгений Онегин», что, кстати сказать, ни в какой мере не иллюстрирует подробно тему занятий.

Низкая критического отношения словесника к должным установкам преподавания урок получился крайне неудачным. Чтобы ответить на вопросы преподавателя, учащиеся искусственно использовали отдельные четверостишия. Так, согласно вульгарно-социологиче, ским установкам, он «процесс распада» усмотрел в характеристике Пушкиным беснечной жизни отца Онегина: Сausalz отличил, благородие Долгами жил его отец. Давал три бака егетоды, И проматывал, наконец...

Также иллюстрировал к «распаду» учащиеся находили и в стихах о захудалом хозяйстве Лариных:

Ведут на двор осмнадцать княж... В возок боярский их впрягают. и т. д.

Пушкин в романе «Евгений Онегин» изображал не распад дворянства, а быт и нравы русского общества 20 и 30-х годов XIX века, дав, по словам Белинского, энциклопедно русскую жизнь. Этого в уроке преподаватель не отпустил.

Урок был проведен в форме развернутой беседы. Этот метод наиболее плодотворен в старших классах средней школы. Тем не менее, урок не порадовал. Прежде всего, учащийся должен был бы знать содержание романа. Для этого необходимо было выделить один из ведущих мотивов произведения так, чтобы при сопоставлении с ним были объяснены и другие части романа. За 45 минут разбор всего произведения провести нельзя, поэтому следовало бы расчлнить тему урока на несколько частей. Например, первая часть — Онегин как тип дворянского молодого человека 20 и 30-х годов XIX века; вторая — Татьяна как тип русской женщины дворянской эпохи; третья — противоречия в характерах Ленского и Онегина; четвертая — романтическая история Татьяны и Онегина; пятая — отношение Пушкина к своим героям; шестая — нравственные черты в характере Татьяны, картины русской природы, реализм романа, его стиль, язык. При таком последовательном разборе у учащихся создастся бы целостное представление о

романе. Нельзя разбирать тематику произведения по годовой схеме. Преподаватель должен был сделать анализ глаго на живом материале, исходя из характеров действующих лиц, их поступков, помислов, чувств.

Центральное место в романе занимает образ Татьяны, ее любовь к родной природе, предельная народная старина. Весь ее глубоко нравственный облик подается Пушкиным как характер народный, национальный. Потому-то так бережно любит Пушкин своего героиню. Оттенить при разборе образа истины этой симпатии очень важно. Ученики 10 класса бойко говорили о материалах Онегина держаться в «свете», на балу, на рауте. Но никто из них не сказал о поверхностном воспитании Онегина, о его внутренне-обременности в жизни, внутренней опустошенности.

Вульгарный социологизм сказался и на объяснении преподавателем поступка Онегина: «ярком об баричны старинной оброчком легким замандал». — То, что Онегин совершил свой «благотворительный поступок» под влиянием идей декабризма, сомнительно. Из романа Пушкина не видно, чтобы Онегин глубоко переживал смутные для него социальные вопросы. Поэтому говорить о влиянии идей декабризма на Онегина и видеть в этом «слабый дворянства» — неправильно. Идея декабризма витала ум и сердце Пушкина, но Пушкин и Онегин — не одно и то же.

Обнаруженные факты вульгарного социологизма не имеют бы существенного значения, если бы они были единичными. Подобного рода реплики

имеют место и в других школах и особенно в сельских школах. За доказательством далеко ходить не приходится. На уроке литературы в 10-й школе г. Ставрополя замечательный русский писатель Антон Павлович Чехов был охарактеризован как пассивный созерцатель, сторонник «теории малых дел». О Чехове — общественном деятеле, остро ненавидевшем царизм, о Чехове — реалисте, глубоко верившем в богатую силу мощь русского народа, наконец, об использовании чеховских образов в выступлениях товарища Сталина никто и словом не обмолвился!

По двум-трем фактам нельзя, разумеется, судить о преподавании в школе в целом. Но тем не менее факты эти очень тревожны; крайню и всей педагогической общественности нужно помочь руководству школ преодолеть эти недостатки. Есть все возможности освещать вопросы литературы правильно и интересно.

В той же 25-й школе учащиеся 7-го класса на уроке по литературе показали хорошие знания. Темой урока было задание первых глав повести Пушкина «Аннанская дочка». Учащиеся самостоятельно, хороним, грамотным языком толково изложили содержание глав; проблемный материал усвоен был прочно, учащиеся научились читать стихи. Не в пример 10-классникам, которые не знают, что такое «онегинская строфа», они легко разбираются в поэтических достоинствах стиха, безупречно определяют яиб, х-рей, амфибрахий. Сразу видно, что дети любят литературу,

ру, что их умело обучают. На уроке они внимательны, активны.

Чтобы избежать в преподавании литературы поверхностного, упрощенного и неправильного освещения материала, педагогам-словесникам необходимо повысить свой идейно-политический уровень, глубоко изучать классиков марксистско-ленинским. В докладе на XVIII съезде ВЛКСМ товарищ Сталин, указывая на необходимость формирования молодых кадров по специальностям, говорил: «Но есть одна отрасль науки, знание которой должно быть обязательным для большинства всех отраслей науки, — это марксистско-ленинская наука об обществе...» (Н. Сталин, «Вопросы ленинизма», стр. 593). Только она — дев основами марксистско-ленинским, преподаватель сможет выработать самостоятельный подход к литературе, сделать преподавание своего предмета живым, интересным, правильным.

Выясняя идейную сущность произведений русских классиков, учитель не должен упускать из виду и художественные особенности каждого произведения, иначе объяснение или будет односторонним. На уроке надо показывать, как идея, смысл произведения выражены художественными средствами, познакомить учащихся с тем, как работал писатель над созданием своего произведения, откуда черпал сюжет. Учащиеся должны хорошо владеть навыками устного изложения содержания произведения русских и западно-европейских классиков, что в немалой мере будет способствовать развитию у учащихся интереса к художественной литературе.



Учащиеся 10-го класса 2-й Ставропольской средней школы Дмитрий Плотников, Владимир Пересычкин и Анатолий Анянцев за изучением парового двигателя.

Не спеша и не волнуясь...

В Егорлыкском районе отсутствует тревога за ход хлебозаготовок

На 20 ноября государственная план хлебозаготовок в Егорлыкском районе выполнен на 63,7 процента. Двадцать дней этого месяца дали прирост только на 1,7 проц., а вторая декада, по сравнению с первой, — на... 0,1 процента.

В то время, как некоторые хозяйства — «Боевая единица», «Красный Кубанец», «Школьный» и др. — выполняли план хлебозаготовок в пределах от 85 до 88 процентов, значительно большинство хозяйств, находящихся в разных с этих условиях, падает далеко в хвост.

Причина кроется в том, что руководители ряда артелей фактически стали на антигосударственный путь и, не получив во-время отпора со стороны районных организаций, затянута уборка и хлебозаготовка.

Давно было известно районному руководству, что в колхозе «Путь Ленина» дело обстоит неблагоприятно. Председатель колхоза Домашев систематически срывает график уборки, допускал большие потери зерна. В период хлебозаготовки Домашев открыто показал себя как человек, чуждый государственным интересам. Он был изобличен в попытке укрывать от сдачи до 400 пентнеров пшеницы под видом так называемых «отходов».

Только 23 октября бюро РК ВКП(б) вынесло, наконец, решение об исключении Домашева из партии и о смене руководства в колхозе. Казалось бы, вслед за тем артель незамедлительно получила настоящую помощь, чтобы выправить положение. На деле же саботажники Домашев до 20 ноября продолжал «круководить» колхозом и, конечно, приложил все старания, чтобы еще болше задержать уборку и хлебозаготовку. В результате до сих пор здесь не убрано 265 гектаров пшеницы и 30 гектаров кукурузы.

Открыто проводит антигосударственную политику председатель сельхозартели «Политотделец» Самодуров.

По обязательным поставкам артель должна сдать 2135 центнеров, а сдала лишь 502 пентнера, по натуроплате из 1002 центнеров сдано 536 и по возвратной ссуде из 277 центнеров — 137. Общий план хлебозаготовки колхоза выполнен на 33,5 процента. Это самый низкий процент в районе.

Самодуров придергал до 100 пентнеров зерна в «отходах» и, вопреки неоднократным указаниям районных организаций, падал о падал не удари, чтобы отсрочивать эту зерно. До сих пор не вывезено 30 пентнеров подсолнечника и 40 пентнеров кукурузы, подлежащих немедленной сдаче государству.

Внеочередная, Самодуров использовал не по назначению часть нераспортированной кукурузы, подготовлен-

ной для отгрузки на приемный пункт. Все эти и другие преступные факты самолета Самодурова хорошо известны районному руководству. Самодуров неоднократно вызывался в бюро райкома партии, получил с десяток «спрекурреждений», но никакого действия это не возымело.

21 ноября бюро РК ВКП(б) снова слушало сообщение Самодурова о ходе сева и хлебозаготовок. И снова, — который раз? — вынесло ему «спрекурреждение». На этот раз ему дали двухдневный срок для исправления положения в колхозе. Контроль поручил районному прокурору...

Став на путь попустительства Домашевым, Самодуровым и их пособителями, егорлыкские организации очутились сами в плену жалких настроений и, фактически, отстранены от работы по выполнению плана хлебозаготовок. Более того, свою негодную работу они стараются прикрыть очковитрательством.

Чтобы не быть голословным, приведем следующий характерный факт.

21 ноября район составил отчетную сводку о ходе уборки основных культур. По этой сводке значится, что в колхозах района не убрано 175 гектаров подсолнечника и 176 гектаров кукурузы. На самом деле, только в колхозе «Путь Ленина» фактически не убрано 265 гектаров подсолнечника...

На вопрос о причинах такого расхождения сводки с действительностью председатель районисполкома тов. Веселов ответил:

— Видите ли, мы не успели получить сводку от колхоза «Путь Ленина», а поэтому включили данные сугубо ориентировочные...

Мы не знаем, какими «сугубыми» целями задался егорлыкские руководители, став на путь обмана. Ино охоту, что они озорали от жизни колхозов, не знают действительного положения дел на местах. Не случайно, в таких крупных колхозах, как им. Молотова, им. Ворошилова (Каменинское МТС), «Путь Ленина» и ряде других, уборка и обмолот подсолнечника и кукурузы идут самостоим. Районные руководители мало сделали, чтобы оказать практическую помощь отстающим колхозам.

Пока еще не поздно, егорлыкским руководителям следует решительно перестроить свою работу, отрешиться от антигосударственных настроений, взять под непосредственный контроль уборку, обмолот и сдачу зерна, в каждом колхозе повести настоящую, а не словесную борьбу со всеми позитивными антигосударственными тенденциями.

А. ПЛЕХАНОВ.
(Наш корр.)

В вечерней школе рабочей молодежи

Окончен трудовой день. Молодой рабочий завода «Красный металлист» тов. Губий спешит в вечернюю школу рабочей молодежи. Он хочет получить среднее образование и свои вечера посвящает изучению общеобразовательных предметов.

К шести часам вечера коридоры школьного здания наполняются учащимися.

Инициатор Отечественной войны комсомолец Анатолий Хайтов до войны окончил 5 классов. По возвращении домой он снова велся за учебу. Желая расширить и обогатить свой круг знаний, по всем предметам, любит и хорошо читает стихи Маяковского, часто бывает в кино и театре. Его товарищ — тоже инициатор Отечественной войны — Петр Клименко — после двухлетнего перерыва снова пришел в 8-й класс. В годы Отечественной войны Петр участвовал в качестве инструктора военного альпинизма и горно-стрелкового дела, был ранен в боях в Чехословакии. Чувствуя пробелы в общем образовании, стремится их восполнить.

В школе много энергичной и деятельной молодежи.

Ина Антипина демобилизована из Красной Армии и пришла в школу с двухмесячным опозданием. Однако она уже догнала своих товарищей, хорошо занимается и очень активна в общественной жизни школы.

16-летняя Гончарова днем работает «финантшей» в столовой № 1, а вечерами занимается в 7-м классе. Она отличница учебы. По окончании семи классов тов. Гончарова предполагает поступить в техникум пищевой промышленности.

Строители

По инициативе плотника тов. Романова в колхозе «Первый Октябрь», Ново-Александровского района, была создана строительная бригада. Эта бригада проводит большую работу по строительству домов фертилькам, семьям погибших на войне. За короткое время бригада построила 12 новых домов, 18 сараев, отремонтировала более двух десятков старых домов и школу. Занявшись об общественном хозяйстве, плотники построили для колхоза оварню, подновили все артельные постройки.

Ценное начинание

Ценную инициативу проявил работник треста Ростгидромашинстрой. Стремясь помочь железнодорожникам — станциям Ставрополья в их подготовке к работе в зимних условиях, они взяли шефство над паровозом Э-№ 4064.

Для успешной работы паровоза зимой требовалось, прежде всего, произвести отопление. Работники Ростгидромашинстрой вывели необходимые для этого материалы: брезент, мешковину, войлок, краев, олифу. Паровозная бригада — станция машинист Чецов и его товарищи Угрюмовы — дружно взялись за работу.

Совместными усилиями паровоз хорошо подготовлен для работы зимой. Он уже сделал пробег в четыре с лишним тысячи километров без межпоездного ремонта.

Ценное начинание работников Ростгидромашинстрой, оказавших реальную помощь транспорту в подготовке к зиме, следует подхватить и другим организациям края.

По следам наших выступлений

«ДО КАКИХ ЖЕ ПОР ЖДАТЬ?»

4 ноября в нашей газете была помещена заметка под заголовком «До каких же пор ждать?». В ней указывалось, что клуб в станице Темнолесской находится в запущенном состоянии, давно не ремонтировался.

Председатель исполкома Темнолесского сельсовета тов. Овсиченко сообщает, что сейчас клуб отремонтирован и введен в действие. Избавитесь раз и навсегда от этого вопроса.



Гвардии капитан Г. С. Серманов, завоевавший на гребном турнире звание чемпиона Ставропольского края по шахматам.
Фото ЛУКАШУНАС.

ФРИДРИХ ЭНГЕЛЬС

28 ноября 1945 года исполняется 125 лет со дня рождения великого борца и мыслителя Фридриха Энгельса, создавшего вместе с Марксом теорию научного социализма.

Великая всемирно-историческая заслуга Маркса и Энгельса состоит в том, что они научным анализом доказали неизбежность краха капитализма и перехода его к коммунизму, в котором не будет больше эксплуатации человека человеком. Маркс и Энгельс научно обосновали всемирно-историческую роль рабочего класса, как создателя социалистического общества.

Маркс и Энгельс учили рабочий класс, что в нем историческое миссию он может осуществлять только путем социалистической революции, заменяющей диктатуру буржуазии диктатурой пролетариата. Маркс и Энгельс указали рабочему классу на необходимость привлечения на свою сторону в революционной борьбе против капитала всех трудящихся и эксплуатируемых. Маркс и Энгельс учили, что для победы над силами старого мира и создания нового бесклассового общества пролетариат должен иметь свою собственную рабочую партию, которую они назвали коммунистической партией.

Как и Маркс, Энгельс отдал всю свою жизнь великому делу борьбы за коммунизм.

Имея много общего с Марксом, Энгельс был яркой, самобытной натурой, обладал удивительно разносторонним талантом. Он был блестящим, глубоким философом, ярким историком, замечательным знатоком военного искусства. Энгельс в совершенстве владел данными естественными — физикой, химией и биологией — своего времени. Его неоконченный труд «Диалектика природы» поражает исключительной проницательностью и глубиной знаний. Энгельс был также большим лингвистом: он владел двадцатью языками.

Являясь гениальным ученым и политическим вождем, Энгельс благожелательно перенял идеи Маркса, был беспредельно предан Марксу, его делу и учению. Говоря о Марксе и себе, Энгельс писал: «Маркс был гением, мы, в лучшем случае, таланты». Ленин говорил об Энгельсе, что «его любовь к живому Марксу и благоговение перед памятью умевшего были беспредельны. Этот суровый борец и строгий мыслитель имел глубоко любящую душу».

Энгельс, подобно Марксу, начал свой политический путь в совсем молодом возрасте. Еще гимназистом военачальник он самостежанием и призывом членов партии. Работая с 1838 г. в Бремене, в Германии, Энгельс активно включается в политическую и литературную борьбу, отстаивая принципы революционной демократии.

В 1842 г. Энгельс поехал в Англию, где он с величайшим интересом занимается глубоким изучением жизни и борьбы рабочего класса. В Англии Энгельс становится социалистом. В 1845 году Энгельс печатает книгу «Положение рабочего класса в Англии», которая по характеру Маркса и Энгельса является «одним из лучших произведений в мировой социалистической литературе» (т. XVII, стр. 31). Уже в этой работе Энгельс пришел к выводу, что рабочему классу судено бороться могущественным капиталом.

В 1844 году Энгельс, возвращаясь из Англии в Германию, остановился в Париже, где жил тогда в эмиграции Маркс. Здесь, в Париже, установилось личное единство взглядов и началось той великой дружбы между Марксом и Энгельсом, которая продолжалась в течение почти 40 лет до последних дней жизни Маркса. Об этой дружбе между двумя величайшими мыслителями Ленин писал: «Старинные предания рассказывают о разных трогательных примерах дружбы. Европейский пролетариат может сказать, что его наука создана двумя учеными и борцами, отпущения которых превосходят все самые трогательные сказания древних, о человеческой дружбе» (т. I, стр. 414).

С 1844 года жизненные пути Энгельса и Маркса сливаются воедино. Вместе создавали они первую в мире пролетарскую революционную организацию — «Союз коммунистов», вместе писали и «Манифест Коммунистической партии» (Сталин). После выхода «Манифеста Коммунистической партии», Маркс и Энгельс на протяжении десяти лет продолжали разрабатывать открытую ими научную теорию. Вместе с Марксом Энгельс разрабатывал и развивал на опыте Парижской Коммуны учение о социалистической ре-

К 125-летию со дня рождения

волюции, о диктатуре пролетариата. Разная идея диктатуры пролетариата, Энгельс указал большое внимание крестьянскому вопросу. Он гениально предвидел пути перехода мелкого крестьянского хозяйства на путь социализма. «Наша задача по отношению к



мелким крестьянам, — писал Энгельс, — будет состоять прежде всего в том, чтобы их частное производство и частное владение перевести в товарищеское, но не насильственным путем, а посредством примера и предложения общественной помощи для этой цели» (К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. XVI, к. 2, стр. 455).

Это положение Энгельса, развитое и обогащенное Лениным и Сталиным, воплотилось в жизнь в коллективизации сельского хозяйства в СССР.

Великая роль Энгельса в разработке национального вопроса. «Не может быть свободен народ, угнетающий другие народы», — заявил Энгельс еще в 1847 году. Уже тогда он выдвинул идею союза революционной демократии с национально-освободительным движением угнетенных народов.

Энгельсу принадлежат высокая честь обоснования и разработки многих важнейших положений научного социализма. Опираясь на основные положения Маркса, Энгельс разрабатывал теоретические основы марксизма — диалектический материализм. Энгельс дал марксистскую постановку вопроса о происхождении жизни на земле, происхождении видов растительного и животного мира, о происхождении человека. Он указал на первостепенную и решающую роль труда в формировании человека и в образовании человеческого общества.

Опираясь на основные положения Маркса, Энгельс глубоко и всесторонне разработал марксистскую науку об обществе, законах его развития. Он указал на решающее значение орулий труда в формировании того или иного общественного строя, выдвинул и обосновал важнейшее положение исторического материализма об обратном влиянии надстроек на базу, о влиянии общественных идей и политических учреждений на жизнь и развитие общества.

Являясь крупным вождём теоретиком, Энгельс дал основные наброски по вопросу об армии социалистического общества. Энгельс предвидел, что благодаря повзрослению общественному строю и созданным им производительным силам, армия социалистического общества будет оснащена высочайшей военой техникой. Он указывал, что основным преимуществом армии социализма является высочайший уровень сознательности бойцов, защищающих свою социалистическую отчизну.

«Вожди социалистического общества», — говорил Энгельс, — будут записывать действительно отечество, дей ствительный очаг, а следовательно, они будут бороться с воулушевением, со стойкостью, с храбростью, пред которыми должна разлететься как солома, механическая выучка современной армии» (Маркс и Энгельс. Соч., т. III, стр. 278).

Вместе с тем Энгельс указывал, что социалистическое общество создаст новую военную науку.

Великая Отечественная война советского народа подтвердила это гениальное предвидение Энгельса. Заключив социалистическое общество отстаивало великие социалистические завоевания нашего народа, Красная Армия провела поистине богатейшую войну, первоклассное военное мастерство и ослепила всемирно-историческую победу над фашистскими захватчиками. Советская военная наука, созданная гением Сталина, показала свое неистощимое превосходство на опыте этой невиданной в истории войны.

Энгельс вел бесстрашную борьбу против реакционного пруссакизма. Он неустанно разоблачал гнусные, отвратительные черты прусского военизма, насаждавшей в Германии авторитарный национализм, являющийся алтисемитизмом. В статье «Внешняя политика Германии» Энгельс приводит длинный перечень преступлений Германии по отношению к другим народам и заканчивает его следующим выводом:

«Виза за эти гнусности, с помощью Германии учиненные в других странах, падает не только на правительствено, но в большой мере и на самых германский народ. Но будь его осознания, все рабочее дело, его приобщения и готовности играть роль ландскнехтов, «благодетельных» палачей и послушных орудий господ «божеской милости», — немецкое имя не было бы так позвистливо, проклинаемо и презираемо за границей, а пороченность германской нации давно приняла бы к нормальному состоянию свободное развитие». (К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. VI, стр. 238).

Энгельс проявлял большой интерес к России и высоко оценивал интеллектуальные и моральные качества русского народа. «Великий и высокочтотаренный народ», — писал Энгельс Лавинскому в октябре 1893 года.

Маркс и Энгельс высоко ценили выдающихся деятелей русской науки, особенно великих русских просветителей и демократов Чернышевского и Добролюбова.

В письме к Е. Паприк (псевдоним) Энгельс, описывая различные направления русской общественной мысли, писал:

«Если некоторые школы и отделились больше своим революционным путем, чем научными исследованиями, если были и есть различные взгляды, то с другой стороны, была и критическая мысль и самостоятельные искания чистой теорией, достойные народа, давшего Добролюбова и Чернышевского. Я говорю не только об активных революционных социалистах, но и об исторической и критической школе в русской литературе, которая стоит бесконечно выше всего того, что создано в Германии и Франции официальной исторической наукой» (К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. XXVII, стр. 389).

Энгельс был убежден, что Россия суждено стать той страной, которая откроет новую эру революций в Европе. «Россия — это Франция высшего века», — говорил Энгельс Ленину. «Ей законно и правдиво принадлежит революционная инициатива нового социального переустройства».

Энгельс умер до того, как капитализм вступил в стадию империализма. В период империализма, после смерти Энгельса, opportunities из II Интернационала, пригласив на словах учение Маркса и Энгельса, отделились от него на деле. В этот период, в новых условиях классовой борьбы пролетариата, единственными и до конца верными великому учению Маркса и Энгельса оказались только большевики во главе с Лениным и Сталиным.

Продолжая дело Маркса и Энгельса, делящая печать марксистскую теорию, Ленин и Сталин не останавливались перед буквой марксизма. Исходя из существа марксизма, Ленин и Сталин заменили отдельные устаревшие положения марксизма новыми воззрениями и выводами, соответствующими новой исторической обстановке.

Ленин и Сталин обогатили возможность победы социализма в одной стране, разработали учение о партии, о советской власти как государственной форме диктатуры пролетариата, развили дальше марксистское учение по национальному вопросу.

Учение Маркса и Энгельса, развитое дальше Лениным и Сталиным, выдержало великую историческую проверку. В соответствии с этим учением в нашей стране построено новое, социалистическое общество. Руководствуясь этим учением, советский народ завоевал всемирно-историческую победу над империалистскими и японскими империалистами. Руководствуясь учением Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, советский народ под мужчым руководством партии большевиков, под гениальным вождеством Сталина воевал и воевал с успехом социалистическое строительство.

Н. ХВОРСТУКИН.

„ЗАКОЛАЧИВАЙТЕ КИРПИЧОМ“

Беломечетская МТС не подготовилась к ремонту тракторов

Нерадивых руководителей Беломечетской МТС зима застала врасплох. Безхозяйственность со стороны директора т. Витюгина привела к тому, что станция совершенно не подготовлена к ремонту тракторов и сельхозмашин.

Загляните утром в мастерскую. В ней пусто. Не крутятся трансмиссии, не слышно перегона молотков. Может быть, молотки и стучали бы, но оказывается и молотков-то в МТС нет. Зайдут иногда в инструментальную сарая, попросит:

— Дайте молоток.

— Молотков нет, кирпичом заколачивайте.

Нет молотков, нет измерительных инструментов, ключей, нехватает тисков, нехватает... Много чего нехватает. За что ли возмись, куда ни ступи — всюду следы безхозяйственности и неряшливости.

По мастерской гуляет ветер. Холодно. Под крышей — одно трактора нет. В трюковой — несколько станков. Они до того изношены, что выточить более или менее точную деталь просто невозможно. Еще в прошлом году товарищи вытаскивали из них кое-какие детали, но более половины этой продукции выработалось в лом, как брэк. Нищие к станкам не прикасались

рука ремонтника. А подправить станки можно и должно было.

С ремонтом машинного парка создается тревожное положение. Не чуждается, однако, чтобы дирекция принимала какие-либо меры по только для обеспечения плана ремонта, а хотя бы для того, чтобы начать его.

— Нехватает квалифицированных кадров, — жалуются работники МТС. Сейчас из армии возвращаются опытные трактористы и механики, ранее работавшие в МТС. Но их не пытаются удержать, а, наоборот, отталкивают от себя. На днях в МТС был направлен механик. Он попросил создать ему хорошие бытовые условия. Директор МТС не побоялся ему даже квартиры. И механик уехал.

О том, что Беломечетская МТС проваливает план ремонта тракторов, знают и работники краевого земельного отдела. Однако никакой помощи МТС они не оказывают. Недавно здесь побывали инженер крайкоп т. Козловский и агроном т. Орешкин. После в контроле несколько часов и не оказав практической помощи станции, они отбыли.

Думаю ли беломечетцы ремонтировать свои тракторы, готовить сельхозинвентарь к весне?

Ч. ЩЕТИНИН.

Автомашины селам край

Ставропольское краевое управление сельского и колхозного строительства получило из Москвы 8 автомашин, недавно сошедших с конвейера автомобильных заводов. В числе этих машин 2 грузовых трехтонки ЗИС, 5 полугрузовиков Горьковского завода и одна легковая.

Полученные автомашины выделены Воронежскому, Либкнехтовскому, Ново-Александровскому, Петровскому, Солдатско-Александровскому и Черкесскому районным отделам сельского и колхозного строительства и краевому строительному тресту.

45 лет работы в сельской кузнице

За 45 лет работы в кузнице Григорий Ефимович Савинов стал высококвалифицированным кузнецом. Когда в колхозе имели Штейнгарта, Дубовского сельхозта, Воронежского района, был затруднения с вывозом зерна из-за отсутствия транспортных средств, кузнец Савинов изготовил из различных отходов 4 трактора.

Сейчас кузнец приступил к ремонту сельскохозяйственного инвентаря для весенней посевной кампании. Им отремонтированы три конных сеялки и две бороны.

